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Из опыта подготовки и проведения экскурсий по физике


Экскурсии по физике – важная составляющая учебного курса, позволяющая наглядно связать изучаемый материал с реальными техническими устройствами, с производством. Экскурсии ученики нередко помнят всю оставшуюся жизнь. Однако подготовка, проведение и подведение итогов экскурсий требует значительного времени и усилий учителя.


Дело значительно упрощается, если иметь цифровые слайды узловых моментов экскурсии (это могут быть кадры предыдущей экскурсии, снимки устройств, узлов и т.д.). В этом случае проще заранее настроить ребят на предстоящую работу, сфокусировать их внимание. Эти же материалы (возможно с добавлением новых снимков) нетрудно использовать при подведении итогов, при необходимости и как иллюстративный материал при изучении соответствующих тем, при написании рефератов, докладов и т.д.. Очевидно, что к.п.д. затраченных усилий при этом существенно выше.

В сельской местности, в небольших населенных пунктах не так много возможных объектов для экскурсий. Здесь особенно важна возможность использовать, кроме натурных еще и виртуальные экскурсии. Похоже на то, как зрители путешествуют по странам мира с телеведущим, мы иногда проводим «экскурсии» по заранее отобранным слайдам (например, на атомную электростанцию). Кроме того, постепенно сложился опыт, когда выпускники, бывая в интересных местах, присылают фотографии или готовые веб-страницы и это служит материалом для подобных «экскурсий». Это всегда интересно для учеников, тем более, что они прекрасно знают экскурсовода и его пример может быть полезным для них. Примеры такого рода экскурсий: «Экскурсия на подводную лодку» и «Экскурсия в Московский Политехнический музей» можно посмотреть на  сайте.

Наконец, немало таких возможностей предоставляет Интернет. Коллекция ссылок в тематических папках  всегда поможет быстро найти подходящие материалы. В частности это могут быть ресурсы об исследовании космоса. Решая задачу об ускорении свободного падения на Марсе, очень невредно «пробежаться» с помощью проектора в течение пары минут по его поверхности. Это ресурсы о том или ином историческом периоде, куда можно «перенестись», чтобы создать соответствующую атмосферу, настрой. Можно перечислить многое, но это тема отдельного разговора, мы же говорим  о самой идее разнообразия видов экскурсии, повышении её эффективности.
 На сайт
